Algorytmy sortowania:

Sortowanie ba belkowe (ang. bubble sort) - prosta metoda sortowania o ztozonosci czasowej O(n2) i pamieciowej O(1).

Polega na poréwnywaniu dwdch kolejnych elementéw i zamianie ich kolejnosci, jezeli zaburza ona porzadek, w jakim sie sortuje tablice. Sortowanie konczy sie, gdy podczas
kolejnego przejscia nie dokonano zadnej zmiany.

Przyktad dziatania: Cigg wejsciowy [4,2,5,1,7]. Kazdy wiersz symbolizuje wypchniecie kolejnego najwiekszego elementu na koniec ("wyptyniecie najwiekszego bgbelka").
Niebieskim kolorem oznaczono koricdwke ciggu juz posortowanego.
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Pseudokod: Pseudokod algorytmu dla tablicy o rozmiarze "r" (elementy tablicy sg numerowane od 0 do r-1):

sortuj(tablica tab)
fori=0tor-2 do
for j=r-1 downto i+1 do
if (tab[j-1]>tab[j])
zamien elementy tabl[j] i tab[j-1]






Algorytm babelkowy — schemat blokowy:
Schemat blokowy algorytmu sortowania babelk:
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D - zbior elementéw do posortowania
n - liczba elementéw w zbiorze D
; - zmienna logiczna okreslajaca, czy w danym obiegu sortujacym zamieniano miejscami
zamiana . . . .
jakies elementy zbioru D
i - indeks przegladanych elementow
) - funkcja poréwnujaca
X - Zzmienna pomocnicza, wykorzystywana przy wymianie zawartosci elementow

d; - i-ty element zbioru D






Sortowanie przez wstawianie (ang. Insert Sort, Insertion Sort) - jeden z najprostszych

algorytm sortowania, ktérego zasada dziatania odzwierciedla sposdb w jaki ludzie ustawiajg karty - kolejne element
wejsciowe sg ustawiane na odpowiednie miejsca docelowe. Jest efektywny dla niewielkiej liczby elementdw, jego
ztozonos¢ wynosi O(n2)[1]. Pomimo tego, ze jest znacznie mniej wydajny od algorytmodw takich jak quicksort czy
heapsort, posiada pewne zalety:

* jest wydajny dla danych wstepnie posortowanych

* jest wydajny dla zbioréw o niewielkiej liczebnosci

* jest stabilny

Specyfikacja problemu

Dane wejsciowe

n - liczba elementéw w sortowanym zbiorze, n TN

dl ] - zbidr n-elementowy, ktéry bedzie sortowany. Elementy zbioru majg indeksy od 1 do n.
Dane wyjsciowe

d[] - posortowany zbiér n-elementowy. Elementy zbioru majg indeksy od 1 do n.
Zmienne pomocnicze

i - indeks érodkowego elementu listy uporzagdkowanej, i TN

j - licznik obiegéw petli zewnetrznej, indeks wybranego elementu, jTN

ip, ik - poczatkowa i kocowa pozycja indekséw w partycji listy uporzadkowanej, ip, ik TN
X - zawiera wybrany ze zbioru element

Lista krokow
KO1: Dlaj=n-1,n-2,..,1: wykonuj K02...K0O7
KO2: x&dfjl; ip&j; ikén+1

KO3: Dopoki ik - ip > 1: wykonuj K04...K05
K04: i & (ip +ik) div 2
KO5: Jedlix < d[i], to ik & i
inaczej ip < i
KO6: Dlai=j,j+1,...,ip - 1: wykonuj d[i] ¢ d[i + 1]

KO7: d[ip] ¢ x
K08: Zakoncz
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Sortowanie przez scalanie (ang. merge sort), to rekurencyjny algorytm sortowania danych, majacy
zastosowanie przy danych dostepnych sekwencyjnie (po kolei, jeden element na raz), na przyktad w postaci listy
jednokierunkowej (tj. tgczonej jednostronnie) albo pliku sekwencyjnego. Odkrycie algorytmu przypisuje sie Johnowi von
Neumannowi.

Algorytm ten jest dobrym przyktadem algorytmow typu Dziel i zwyciezaj (ang. divide and conquer), ktérych ideg
dziatania jest podziat problemu na mniejsze czesci, ktérych rozwigzanie jest juz fatwiejsze.

Wyroéini¢ mozna trzy podstawowe kroki:

1. Podziel zestaw danych na dwie, rdwne czesci (w przypadku nieparzystej liczby wyrazéw jedna cze$¢ bedzie o 1 wyraz
dtuzsza);

2. Zastosuj sortowanie przez scalanie dla kazdej z nich oddzielnie, chyba ze pozostat juz tylko jeden element;

3. Potgcz posortowane podciagi w jeden.

Procedura scalania dwdch ciggéw A[1..n] i B[1..m] do ciggu C[1..m+n]:
1. Utwérz wskazniki na poczatki ciggédw AiB - i=1, j=1
2. Jezeli cigg A wyczerpany (i>n), dotgcz pozostate elementy ciggu B do C i zakoricz prace.
3. Jezeli cigg B wyczerpany (j>m), dotgcz pozostate elementy ciggu A do C i zakoricz prace.
4. Jezeli Ali] < B[j] dofacz A[i] do Ci zwieksz i o jeden, w przeciwnym przypadku dotacz BJj] do Ci zwieksz j o jeden
5. Powtarzaj od kroku 2 az wszystkie wyrazy A i B trafig do C
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Rysunek 1: przyktad



LINKI:
Link do WWW z wieloma innymi algorytmami sortujgcymi i wyszukujgcymi: http://edu.i-lo.tarnow.pl/inf/alg/003_sort/index.php



